
REGIONE PIEMONTE BU5 03/02/2011 
 

Codice DB1600 
D.D. 10 gennaio 2011, n. 2 
L.r. 34/2004: Programma 2006/2010 per le attivita' produttive. Approvazione del bando anno 
2011 per agevolazioni a favore di piccole e medie imprese, grandi imprese e centri di ricerca a 
sostegno di progetti transnazionali di ricerca industriale e sviluppo sperimentale nell'ambito 
dell'elettromobilita'- Electromobility+. 
 
Premesso che: 
− con deliberazione della Giunta regionale n. 12-1874 del 28/12/2005 è stato approvato (in 
applicazione dell’art. 6 l.r. 22/11/2004 n. 34) il “Programma 2006/2008 per le attività produttive”, 
la cui validità è stata prorogata a tutto il 2010 con d.G.R. n. 16-10721 del 9/2/2009 
− tale Programma risulta articolato in 6 Assi di intervento dotati, ciascuno, di un numero variabile 
di strumenti di intervento (denominati “misure”); nell’ambito dell’Asse 1 (Ricerca e innovazione) 
risulta prevista una misura rubricata con la sigla “Ri.1” e finalizzata ad incentivare progetti di 
ricerca e sviluppo sperimentale di imprese (singole od associate con altre imprese, con università, 
organismi di  ricerca, ecc.) 
− con deliberazione della Giunta regionale n. 25-1282 del 22/12/2010 è stata approvata la misura a 
sostegno di programmi/progetti di ricerca applicata al mercato nel settore dell’elettromobilità, 
nell’ambito dell’azione comunitaria di coordinamento Era Net denominata Electromobiliy+; 
contestualmente demandando alla Direzione Regionale Attività Produttive l’adozione di tutti gli atti 
necessari all’attuazione di detta misura ed in particolare: 

- l’approvazione del bando per l’accesso alle agevolazioni in questione 
- l’affidamento a Finpiemonte S.p.A. della gestione del bando 

Visti: 
− gli artt. 8 e 11 della l.r. 34/2004 citata che attribuiscono alla Giunta regionale la competenza a 
definire i contenuti tecnici, i beneficiari, i requisiti d’accesso e le procedure attuative degli strumenti 
d’intervento (misure) programmati nonché a dettare disposizioni in materia di controlli, revoche e 
monitoraggio degli interventi attivati 
− la deliberazione n. 5-5553 del 26/3/2007 con cui la Giunta regionale ha adempiuto in tal senso, 
individuando - fra l’altro - la Direzione regionale competente in materia di Attività produttive quale 
struttura incaricata dell’approvazione della scheda tecnica di misura. 
Visti, inoltre, il regolamento comunitario: 
− n. 1906/2006 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 18 dicembre 2006 che stabilisce le 
regole per la partecipazione di imprese, centri di ricerca e università alle azioni nell'ambito del 
settimo Programma Quadro e per la diffusione dei risultati della ricerca (2007-2013) 
 
e successive modifiche e integrazioni e le seguenti norme: 

a) la disciplina comunitaria in materia di aiuti di Stato a favore di ricerca, sviluppo e 
innovazione (2006/C 323/01 in Gazzetta Ufficiale dell’Unione Europea C323 del 30 dicembre 
2006) 

b) la deliberazione della Giunta regionale n. 5-5553 del 26/3/2007 con la quale si sono definiti i 
contenuti della misura Ri.1 “Progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale di piccole e 
medie imprese”  

c) la Decisione della Commissione europea del 7 dicembre 2007 (C2007) 6338 avente ad 
oggetto "Aiuti di Stato N 341/2007 e N 367/2007 - Italia (Piemonte) Regimi di aiuti alla R.S.I." 

d) il decreto del Ministero delle Attività Produttive del 18 aprile 2005 (pubblicato sulla Gazzetta 
Ufficiale n. 238 del 12.10.2005) recante “Adeguamento alla disciplina comunitaria dei criteri di 
individuazione di piccole e medie imprese” 
e successive modifiche e integrazioni. 



 
Premesso, altresì, che: 
− in data 28/6/2007 si è provveduto alla notifica alla Commissione dell’U.E. della bozza di scheda 
di misura; la misura è stata autorizzata dalla Commissione con decisione del 7 dicembre 2007 
(C2007) 6338; con determinazione n. 111 del 14/12/2007 tale scheda di misura è stata approvata a 
costituire base giuridica dei bandi che si intendono attivare in conformità al regime d’aiuto 
autorizzato. 
− la Regione Piemonte aderisce, in veste di partner, ad un’azione di coordinamento (programma 
Era Net) tra iniziative regionali e nazionali di finanziamento promossa dalla Commissione 
dell’Unione Europea nell’ambito del VII Programma Quadro comunitario per la ricerca, azione 
denominata “Electromobility+”; tale azione di coordinamento ha, tra gli altri, l’obiettivo di attivare 
bandi a carattere transnazionale per la concessione di agevolazioni a sostegno di progetti di ricerca 
industriale e sviluppo sperimentale in ambito dell’elettromobilità proposti da aggregazioni 
transnazionali di imprese.  
− la dotazione finanziaria da assegnare al bando in questione - tenuto conto dell’andamento dei 
bandi precedenti - è quantificata in € 1.000.000,00 e troverà copertura nei limiti delle risorse che 
sono stanziate nel 2011 nell’ambito dell’UPB 16022 come da l.r. 26 del 31/12/2010 “Bilancio di 
previsione per l'anno finanziario 2011 e bilancio pluriennale per gli anni finanziari 2011-2013. 
− Con convenzione rep. n. 14022 del 4 dicembre 2008 è stata affidata a Finpiemonte s.p.a. – 
soggetto in house alla Regione - la gestione, fra le altre, della misura Ri.1 nella sua versione 
transnazionale connessa alla rete Electromobility+ . 
Quanto sopra premesso,  
Visti: 
− l’art. 95, comma 2 dello Statuto regionale; 
− l’art. 17 l.r. n. 23/2008 
− la d.g.r. n. 5-5553 del 26/3/2007 

 
IL DIRETTORE 

 
determina 

 
− di approvare il bando relativo all’anno 2011 (allegato alla presente determinazione quale parte 
integrante della medesima) per l’accesso alle agevolazioni a favore di piccole e medie imprese, 
grandi imprese e centri di ricerca a sostegno di progetti transnazionali di ricerca industriale e 
sviluppo sperimentale nell’ambito dell’elettromobilità - azione comunitaria di coordinamento Era 
Net, denominata Electromobility+; 
− di dare atto che la gestione del bando in oggetto è affidata a Finpiemonte S.p.A. in forza della 
convenzione rep. n. 14022 del 4 dicembre 2008; 
− di stabilire in € 1.000.000,00 la dotazione programmaticamente assegnata a finanziamento del 
bando approvato con la presente determinazione, demandando a successiva determinazione 
l’impegno delle relative risorse che risultano stanziate nell’ambito dell’UPB 16022 come da l.r. 26 
del 31/12/2010 “Bilancio di previsione per l'anno finanziario 2011 e bilancio pluriennale per gli 
anni finanziari 2011-2013; 
− La presente determinazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione ai sensi 
dell’art. 61 dello Statuto regionale. 
 

Il Direttore  
Giuseppe Benedetto 
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1 The here mentioned needs for R&D are valuable of course for cars and light trucks, but most of the 
subjects are also valid for railways vehicles for which a more efficient use of energy and an optimised 
architecture (e.g. high speed trains or tramways) is a major concern. 
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